

# 全国300多个城市投放超1500万辆,方便市民的同时也乱象丛生 共享单车如何更好满足出行?

扫码即骑、电动助力、节能环保……五颜六色的共享电单车在国内一些城市“遍地开花”。

“新华视点”记者日前走访北京、安徽、广西等地发现,共享单车有效拓展了公共交通服务半径,满足了部分市民中短距离出行需求,有望成为城市公共交通的重要补充。但与此同时,在一些地方也出现了违规投放、乱停乱放等乱象。



七月一日,广西南宁市共享单车公司运维人员在街头调度车辆投放。新华社发

## 数百城总投放超千万辆

记者在采访中发现,共享单车重在解决3至10公里中短途出行痛点,在一些路况复杂、多山路的城市,成为仅次于公交的公共出行方式。

自5月30日起,北京市在经济技术开发区部分区域内开展共享单车试点。记者在万源街地铁站附近看到,共享单车整齐排放,不时有市民扫码用车。

“公司离地铁站不远,骑共享单车通勤正合适,中午骑着去吃饭也方便。”市民王女士说,骑行不需要押金,15分钟以内收费2.5元,超过15分钟后每5分钟再收1元,价格比较合理。

北京市有关部门负责人表示,试点区域内既有共享单车按一定比例置换为共享单车,分阶段投放6000辆。从首月试点运营情况看,共享单车骑行量、周转率持续上升,车辆停放入栏率较高,未发生重大骑行安全事故。维修仓库、充电换电等未发现消防安全隐患,运营成效总体较好。

中国城市公共交通协会初步统计数据显示,截至目前,全国投放运营共享单车城市300多个,投放数量超1500万辆。业内人士分析指出,共享单车正进入规范发展阶段,有望成为城市公共交通的重要补充。

云南昆明是较早投放共享单车的省会城市之一。昆明市城市管理局有关负责人表示,所有入市车辆必须严格上牌,对共享单车停放实行无差别管理。

自2019年投放以来,广西南宁已运营共享单车约13.49万辆。南宁市交通运输局出租交通管理科副科长谢志平说,南宁市出台考核办法,要求由交通、城管、市政园林、交警等四部门联动对企业每月进行一次日常考核。

记者走访允许投放共享单车的部分城市发现,共享单车管控机制不断优化,引导企业有序开展竞争。

入夏后,共享单车长时间在室外暴晒,坐垫会发烫。“我们已在全国近150个城市投放超过60万个清凉坐垫。相比原来的黑色坐垫,新坐垫能更好反射阳光和散热。”哈啰出行有关负责人说。

据介绍,在集中充电方面,哈啰出行在相对安全的地方建立换电柜,并运用智能管理网络实时监控电单车电流、电压、功率等状态信息,标准化

配置消防设备,实现充换电安全闭环管理。

“公司近500名运维人员对全市2.5万余个停放点进行网格化巡护,每半小时干预调度一次,确保车辆不淤积、用车有保障。”南宁滴滴青桔单车负责人石清中说。

“相比个人电动车,共享单车在车辆合规、充电安全、秩序维护等方面具有明显优势,可以更好满足公众的绿色出行需求。”国家发展改革委综合运输研究所城市交通中心主任程世东说。

## 各地运营乱象层出不穷

记者发现,部分城市也出现了一些共享单车的运营乱象。

### ——未上牌私自投放。

近段时间以来,广州市中心外围区域出现不少共享单车。记者在位于白云区的浔峰岗地铁站看到,有40多辆未上牌的共享单车和其他电动车混放在一起,其中多数没有配备头盔,有的车身上还贴着小广告。

广州市有关部门负责人表示,广州市暂不鼓励发展共享单车,路面上投放的共享单车基本都没有登记上牌。很多共享单车通过微信小程序进行开关锁和费用结算,往往没有客服电话等联系方式,并普遍存在头盔缺失或不干净等问题。广州市已成立工作专班,严厉打击相关违法违规行为。

“在个别城市,共享单车企业跑马圈地、过度投放,停放秩序维护不到位、影响市容,亟须进一步提升管理水平。”程世东说。

### ——乱停乱放问题仍存。

记者在山东泰安开元盛世硕园小区附近看到,部分共享单车随意停放在人行道上,给来往行人、非机动车行驶带来不便。“尤其在早晚高峰,一些共享单车横七竖八停在非机动车道上,安全隐患很大。”当地市民陈先生说。

今年以来,江苏扬州、四川成都、湖南株洲等多地均出现共享单车乱停乱放挤占人行道、盲道等乱象,遭到市民投诉和举报。

### ——乱收费、不予退款等投诉不断。

“事先不说明需要充值,不予退款”“在服务区还车还扣调度费”“定位不准,强制收取调度费”……记者粗略统计发现,7月1日至15日,仅在黑猫投诉平台上就有数十条针对共享单车企业的投诉,其中不合理扣费、乱收

调度费等问题是投诉重点。

业内人士指出,和共享单车一样,共享单车需规范管理,避免野蛮生长。部分城市还需提升精细化管理水平,进一步细化政策措施,更好引导行业发展。

## 推动多方协同科学治理

受访专家表示,当前市民电动车出行需求较为旺盛,且从允许投放的城市实践看,行业管理日渐规范。

“应认可包括共享单车在内的电动自行车在我国城市绿色出行体系中的重要地位,给予其明确、清晰的政策定位。”程世东建议。

科学确定投放规模,是管理共享单车的关键。“要兼顾市民出行便利性,以及城市空间资源和城市管理能力上限,充分论证、精准评估投放规模。”中国城市公共交通协会慢行交通分会秘书长史未名说,既要注意共享单车与共享单车的配比,也要充分考虑公平竞争机制,避免企业间配额差距过大。

“共享单车停放秩序问题,本质上是共享单车停放场地需求得不到有效满足。”中国城市和小城镇改革发展中心工程师王健南建议,地方在规划城市用地时,可视情在轨道交通站点出入口安排一定规模的共享单车停车用地。

在规范骑行行为方面,程世东建议,可视情建立市级跨平台用户信用管理机制,将违规使用共享单车的用户列入行业黑名单,督促用户安全规范使用。

史未名建议,共享单车管理可运用“多方共治”模式,即由地方政府主管部门、行业组织和运营企业共同商议制定车辆投放、运营管理、退出标准等方面的管理制度和行业自律公约,建立健全行政执法和行业仲裁机制,为共享单车治理提供政策依据和保障。

北京市有关部门负责人说,下一步将持续加强共享单车试点期间监督管理,有序推进第二阶段符合国家标准的共享电助动车试点。同步启动监测评估工作,评估共享单车在通勤、地铁公交接驳等各类场景下发挥的作用。

“从老百姓需求出发,实事求是、因地制宜,政府完善管理制度,企业强化行业自律,共享单车行业才能持续健康发展。”程世东说。

据新华社

## 中国人工智能视频生成产品密集上线 影视创作门槛将进一步降低

新华社北京8月1日电 在对话框中输入一句话或添加一张照片,点击“生成视频”按钮,不到一分钟,一条6秒的短视频立马生成。“看,照片动起来了。”第一拨尝鲜国产自研视频生成产品“清影”的“00后”用户施司羽说。

今年年初,文生视频大模型Sora在全球人工智能业内外引发广泛关注。近日,多个中国科技企业自主研发的视频生成产品扎堆上线,引发关注。这意味着中国人工智能大模型的“应用试验田”又多了一块。

生数科技今年4月联合清华大学发布了视频大模型Vidu,并于7月底正式上线。“此次Vidu正式上线,并全面开放了文生视频、图生视频两大功能,提供4s、8s两种时长选择,分辨率最高达1080P,将让更多人感受文生视频、图生视频的美好体验。”生数科技联合创始人兼首席执行官唐家渝说。

Vidu上线前数天,北京另一家人工智能公司智谱AI也上线了基于其自研大模型开发的视频生成产品Ying(清影)。“清影不仅支持文本生成视频、图片生成视频,还支持视频生成视频。”智谱AI首席执行官张鹏说。

今年6月,快手发布的视频生成大模型“可灵”,在文生视频、图生视频方面展现出了创造逼真运动场景、精确模拟物理特性的能力与潜力。

唐家渝和张鹏表示,当前中国视频生成产品的主流技术路线,采用的是深度学习模型与扩散模型相结合的架构,遵从“规模定律”,强依赖算法、算力、数据。

当前,全球范围内文本、图片生成视频模型赛道上已有多家科技企业参与竞逐。除OpenAI的Sora之外,还有Runway的Gen系列、微软的Nuwa、Meta的Emu、谷歌的Phenaki等。中国最早入局者有生数科技的Vidu、智谱AI的清影、快手的可灵、商汤的日日新等。

张鹏说,目前中国的视频生成技术还处于起步阶段,并不完美;接下来还有高质量数据、算法等一系列问题有待逐一破解。然而加速人工智能技术发展的最好方式就是并行加速技术的研发与应用,而不是把技术关在实验室里闭门造车。

“从今天的技术实现角度,视频大模型的迭代将颠覆影视动画制作在内的内容产业。”唐家渝预判,未来十年,影视创作生产的门槛与影视动画制作的成本将进一步降低,更好地将想象力、创造力转化为生产力。